

# 国庆赏「义」之旅 享受美好「食」光

## 分水塘村



伴着秋风，沿着望道信仰线，来到陈望道故居的城西街道分水塘村追寻红色文化，你不仅可以去参观陈望道故居以及柴房，品味真理的味道，还可以来到大天井老街，这里有义新欧进口商品直销中心，出售来自30多个国家的200余种商品，不出家门就可以买到物美价廉的进口商品。

在古街的望道邮局，你还可以购买《共产党宣言》以及相关书籍和纪念邮票，带着小朋友的家长，不妨来到木版水印雕刻中心，跟小朋友一起体验原始的木版水印技术，增进亲子感情。

## 何斯路村



漫步在“东方普罗旺斯”何斯路村步道，白墙黛瓦，炊烟袅袅，错落有致的农舍在蓝天白云、绿树青山的映衬下，好似一幅浑然天成的江南水墨画，温婉、静雅，宁谧而富有诗意。

市民可以到志诚湖上租一只小船，一家人边划船边欣赏美景，享受假期的快乐时光。享受美景的同时，你还可以到亲子游的网红打卡点体验骑马的乐趣，孩子们骑着小矮马漫步在草地上，享受快乐的假期。

景赏了，尽兴了，那我们不妨来城西街道的工商街，品一品东河肉饼。

线路推荐：陈望道故居—何斯路村—品东河肉饼

## 佛堂古镇



如诗如画的江南古镇——佛堂，这里有保存完好的老街、码头、浮桥、庙宇、牌坊、古民居，错落有致，因佛而名，因水而商，因商而盛。

漫步老街，街道两旁，木雕画廊鳞次栉比，构成了一条格外幽雅别致的街巷风景线。老街、老人、老手艺，佛堂老街一幅独特的风景，在时光的斑驳中，在幽深的小巷里，更好地诠释了老街的内涵。幽深古巷，青石板路纹理清晰，在诉说着岁月的痕迹和沧桑……这里商铺林立，你可以找寻儿时的回忆，品儿时的小吃，千张面和白切羊肉在古街你都可以一一品尝。一到夜晚，老街上的灯光秀更是让人流连忘返。

## 小六石村



位于佛堂“千年古镇”文化旅游精品线上，该精品线以佛堂镇区为中心，全长约25公里，全线串联佛堂老街、倍蓄古村、田心古村、双林古寺等古景点，同时还创设了小六石、龙溪、团力等一批乡村亲子娱乐景区。小六石是市民出游的首选，吸引了大批亲子家庭前去体验。

小六石村成为我市乃至浙中地区远近闻名的网红村，区域内体育类娱乐项目有丛林穿越、攀岩、速降、高空滑索、跑马场、无动力趣味游船、激光打靶、卡丁车等，被誉为“义乌市休闲运动第一村”，是我市第一批三星级美丽乡村、3A级景区村庄。

线路推荐：佛堂古街—小六石村—品佛堂干张面和白切羊肉

## 缸窑村



缸窑，因窑有缸，有缸出酒，酒生文化，古村的文化也由此而生，传承至今。缸窑村目前有陶艺体验中心、古陶陈列馆、非遗馆、水中生物世界研学、机器人研学项目等多个文化类产业，还引入云上平田民宿、爷爷咖啡吧、缸窑乡村书吧等，满足游客们吃喝玩乐的需求。

值得一去的是恒风缸窑景区亲子游乐园，它将在国庆节正式开业，松鼠部落、蹦蹦云、丛林穿越、酷跑卡丁车、竹林烧烤、全地形越野车等网红游乐项目，一通下来，让市民朋友过足玩瘾。

## 铜山岩

### 森山小镇

### 潜溪村

### 乔亭村

### 松瀑山

### 八石村

离义乌城区约15公里的义亭镇北的平地上，山崖拔地而起，形如一只蹲在地上的雄狮，体长约50米，高约13米，仰头朝北伸张。这座狮子似的山崖便是铜山岩，又名铜山狮子。

清嘉庆七年《义乌县志》云：“铜山，顶有铜岩，深丈丈，广如之，若房阁。然相古有铜洞，见众逐之，投山前水塘中，时谓铜精，山由此而得名。”站在铜山岩顶，俯瞰四周，姑塘水库、深塘水库就在脚下，义亭镇的全貌也尽收眼底。

古人王元康在《铜山纪游诗》中这样描绘：“层峦拔地起崔嵬，狮座峨峨亦壮哉。树杪云飞千涧雨，磬声遥接半天雷。有时烟锁棋坪翠，无事茶烹石室苔。长啸不知山谷韵，欲空尘障上高台。”

森山健康小镇是一座集大健康、生态农业、文化旅游、养生养老等功能产业于一体的新型健康特色小镇。在这里，游客可以看到亿万年前的树木、世界濒危珍稀药用植物、石斛等，可称作植物“大观园”。

进入森山小镇，最为震撼的就是世界硅化木地质公园。公园内收藏了国内数个品种的硅化木，共1111棵，顶天立地，蔚为壮观。这些来自全世界的硅化木经过专业技艺制作后，最终呈现出亿万年前的自然地质景观，引人惊叹。除此之外，百名院士林、森山科普中心、铁皮石斛成长乐园、铁皮石斛繁育中心等游览板块，也可令人在游玩中增长见闻，不失为市民了解铁皮石斛文化的窗口。

国庆假期如果想要体验农家生活，推荐你带着家人来上溪镇潜溪村，这里不仅风景优美，还有小时候的记忆——土灶台。

位于潜溪村沿自然村的“农家乐灶坊”基地，场地面积约480平方米，采用农家房舍风格建造，共有8家土灶设施可供游客使用，是野炊、烧烤的好地方。游客可以在潜溪村土菜基地采摘食材之后，再用土灶台亲手烧制，与亲朋好友一起回到乡村，体验乡村生活的乐趣。

线路推荐：缸窑村—铜山岩—森山小镇—潜溪村

后街道路李祖村群山环绕，东北边是浙中名胜德胜岩，北面是酷似卧狮的狮子岩，西边是古道戚宅，西南是高入云霄的天公山，东南是尖头岭，村中有九岩十岭之说。

近年来，李祖村以国际市场为目标，以国际创客村为IP定位，全力打造“一带一路”国际乡村生活综合体和不分国度、文化交融、放松心情的国际文化村，使美丽风景变成美丽经济。

在这里保留传统文化的基础上，共享义乌国际资源，外商云集，文化多元。这里洋为中用，本地人在家门口领略各国民俗，近距离感受微缩国际世界；这里中西合璧，境外友人融入本地生活。悠久的中国传统文化，在一幅幅乡村生活画卷中铺展开来。

德胜岩上方奇石怪洞甚多，有上岩洞、洪岩洞、蝙蝠洞、冠山、九龙枪岩等。来到岩尖的胡公殿，站在殿前向上看，青山连着绿水尽收眼底。

德胜岩始建于元初，至今已有九百多年历史，现在的庙宇是1982年重建的。德胜岩风景秀丽，山势险峻，殿宇壮观。九百多年来这里一直是人们重阳登高之处。宋代的宗泽、喻良能、元明的黄晋、熊文等文人都曾登临此地，并赋诗吟诵德胜岩的美好景色。“独支修竹犹健，高入层云此半平。”这就是德胜岩的独特之处。

当你行至德胜岩，置身其中，才会真正体味到古人所说的“扶杖登高天几重，步云俯仰石悬空”的人生快意。

义乌植物园占地面积约840公顷，园区划分为植物展示区、科研实验和引种生产区、自然保育区、人口服务区、园务管理区五大功能分区。园区串起建设湖、红旗湖、幸福湖三个水库，打造春可赏晓风残月、夏可披星月荷塘、秋可赏阳朔品桂、冬可踏雪寻梅的十大特色景观，一路风光秀丽，景色美不胜收。

植物环绕，漫山花朵，“风华宝地”义乌植物园依然成为国庆长假的“打卡地”。2021“舌尖上的中国”义乌金秋美食节10月1日至7日持续进行，这里有月季玫瑰花海，香甜可口美食，可爱萌宠动物，各个年龄段的人都能在这里找到感觉，是全家总动员的游玩好去处。

线路推荐：李祖村—德胜岩—植物园

北山村地处义乌最北部，毗邻诸暨市，四周群山环抱，古树婆娑，竹浪滚滚，叠嶂映彩，晴时山风送爽，雨时云雾缭绕，春天山花浪漫，夏天凉爽宜人，秋天硕果累累，冬天雪盖青瓦，犹如人间仙境，有着“云端北山”之称。

北山村15公里的游步道环绕村庄，它有一个好听的名字：枫香古道。每到入秋，古道边的枫树叶开始泛黄，有一种莫名的香味弥漫在古道周围。竹海、枫树、竹亭、溪流、云海种种元素，构成了游步道的绝美景致。

作为大陈美丽乡村精品线的组成部分，北山村的游步道用自己独特的魅力，源源不断地吸引游客前来游玩。

走完游步道，再来走玻璃桥，踏上这座玻璃天桥，饱览北山的绝美景致。

土鸡煲、窝窝头、腊肉笋、野生石斑鱼、手擀面……一道道农家山间美味，在这处小村静静地等待着每一位游客。

线路推荐：大陈马畈—溪后村—大陈北山

爱爬山的人都知道，大寒尖是义乌境内第一高峰，海拔925.6米，又名大安山。从赤岸镇羊印村走进大寒尖，就像从民间踏入天上仙境，山路蜿蜒中，隐约可见稀有的鸟群侧身飞过，穿入云中不知所踪。

爬到大寒尖半山腰，就是天龙山了，其路口为一古城墙址。

据悉，这是当年戚继光抗击日寇的见证。天龙山上有一天天寺，具体年代已不可考证，许多徒步攀登大寒尖的驴友把这里当成休息营地。登顶之时，极目眺望远景，雾散雾尽，山形若隐若现，美极了。

大寒尖顶的美是别致的，给人一种超脱的仪式感。下了山，再回到充满人间烟火味的羊印村，进入农家小馆要一份普通的小炒肉，一身疲惫瞬间烟消云散。

下山了，如果还有体力，我们可以来柑橘远近闻名的五柳村。远远的后山上，密密麻麻的柑橘树上硕果累累，五柳村也逐渐成为名副其实的柑橘之乡。

线路推荐：乔亭村—松瀑山—八石村—大寒尖

后街道路李祖村群山环绕，东北边是浙中名胜德胜岩，北面是酷似卧狮的狮子岩，西边是古道戚宅，西南是高入云霄的天公山，东南是尖头岭，村中有九岩十岭之说。

近年来，李祖村以国际市场为目标，以国际创客村为IP定位，全力打造“一带一路”国际乡村生活综合体和不分国度、文化交融、放松心情的国际文化村，使美丽风景变成美丽经济。

在这里保留传统文化的基础上，共享义乌国际资源，外商云集，文化多元。这里洋为中用，本地人在家门口领略各国民俗，近距离感受微缩国际世界；这里中西合璧，境外友人融入本地生活。悠久的中国传统文化，在一幅幅乡村生活画卷中铺展开来。

德胜岩上方奇石怪洞甚多，有上岩洞、洪岩洞、蝙蝠洞、冠山、九龙枪岩等。来到岩尖的胡公殿，站在殿前向上看，青山连着绿水尽收眼底。

德胜岩始建于元初，至今已有九百多年历史，现在的庙宇是1982年重建的。德胜岩风景秀丽，山势险峻，殿宇壮观。九百多年来这里一直是人们重阳登高之处。宋代的宗泽、喻良能、元明的黄晋、熊文等文人都曾登临此地，并赋诗吟诵德胜岩的美好景色。“独支修竹犹健，高入层云此半平。”这就是德胜岩的独特之处。

当你行至德胜岩，置身其中，才会真正体味到古人所说的“扶杖登高天几重，步云俯仰石悬空”的人生快意。

义乌植物园占地面积约840公顷，园区划分为植物展示区、科研实验和引种生产区、自然保育区、人口服务区、园务管理区五大功能分区。园区串起建设湖、红旗湖、幸福湖三个水库，打造春可赏晓风残月、夏可披星月荷塘、秋可赏阳朔品桂、冬可踏雪寻梅的十大特色景观，一路风光秀丽，景色美不胜收。

植物环绕，漫山花朵，“风华宝地”义乌植物园依然成为国庆长假的“打卡地”。2021“舌尖上的中国”义乌金秋美食节10月1日至7日持续进行，这里有月季玫瑰花海，香甜可口美食，可爱萌宠动物，各个年龄段的人都能在这里找到感觉，是全家总动员的游玩好去处。

线路推荐：李祖村—德胜岩—植物园

北山村地处义乌最北部，毗邻诸暨市，四周群山环抱，古树婆娑，竹浪滚滚，叠嶂映彩，晴时山风送爽，雨时云雾缭绕，春天山花浪漫，夏天凉爽宜人，秋天硕果累累，冬天雪盖青瓦，犹如人间仙境，有着“云端北山”之称。

北山村15公里的游步道环绕村庄，它有一个好听的名字：枫香古道。每到入秋，古道边的枫树叶开始泛黄，有一种莫名的香味弥漫在古道周围。竹海、枫树、竹亭、溪流、云海种种元素，构成了游步道的绝美景致。

作为大陈美丽乡村精品线的组成部分，北山村的游步道用自己独特的魅力，源源不断地吸引游客前来游玩。

走完游步道，再来走玻璃桥，踏上这座玻璃天桥，饱览北山的绝美景致。

土鸡煲、窝窝头、腊肉笋、野生石斑鱼、手擀面……一道道农家山间美味，在这处小村静静地等待着每一位游客。

线路推荐：大陈马畈—溪后村—大陈北山



今年最后一个长假，请您放慢脚步，尽情欣赏义乌的青山绿水；请您放慢脚步，打开味蕾，与家人一起品尝义乌农家美食。这丰收的季节，美景、美食皆不可辜负，让我们与秋天开启一场浪漫之旅。

全媒体记者 卢丽珍 傅柏琳 文/图